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НО ВИ ЗА КОН О ОРУЖ ЈУ И МУ НИ ЦИ ЈИ

Хла дан туш
за вре ле це



Иа ко у Ср би ји има мно го ви ше 

не ле гал ног не го ле гал ног оруж ја, 

иа ко је сто па кри ми на ли те та у по ра сту,

ма да се на ули ца ма сва ке го ди не пу ца 

све ви ше, на ша зе мља је, пре ма по да ци ма

Ује ди ње них на ци ја и Европ ске уни је, 

јед на од нај бе збед ни јих у све ту

15

ви

В
е ро ват но ни ка да не ће мо до би ти ва љан од -
го вор на пи та ње ко ли ко у Ср би ји има не -
ле гал ног ва тре ног оруж ја. Те шко да у зе -
мљи у ко јој је, тра ди ци о нал но, нај о ми ље -
ни ја и нај про да ва ни ја играч ка за де ча ке
пла стич но, др ве но или ме тал но оруж је,

има ку ће ко ја не ма бар пи штољ, ако већ не и не ку „ду гу
цев”. Рат ни до га ђа ји, ко ји су по чет ком де ве де се тих го -
ди на про шлог ве ка по тре са ли на ше окру же ње, би ли су
пра ва ме ка за тр гов це и швер це ре раз ли чи тог оруж ја,
че му су не ма ли до при нос да ле и број не из бе гли це, док
су, бе же ћи из рат ног па кла у окри ље „мај ке Ср би је”,
сво је ба га же сва ка ко до пу ња ва ли и оруж јем, ко је гла ву
чу ва. Злу не тре  ба ло.

Би ло ка ко би ло, Ср би ја је пу на ва тре ног оруж ја
раз ли чи тог ка ли бра и на ме не. Про це њу је се да не ле -
гал ног ва тре ног оруж ја има „од две ста хи ља да до, чак,
де вет сто хи ља да” ко ма да. По ре де ћи тај по да так с
оним да у Ср би ји да нас има 585.000 ле гал них вла сни -
ка оруж ја, ко ји по се ду ју око ми ли он и пет сто хи ља да
„це ви”, оста је мо збу ње ни пред по тре бом да још го то -
во ми ли он ко ма да (не ре ги стро ва ног) ва тре ног оруж ја
др жи мо у до мо ви ма. Опет, злу не тре ба ло. Ако, не дај
Бо же, до ђу по оно ле гал но?! 

Кад све то има мо у ви ду го то во не ве ро ват но де -
лу је по да так да Ср би ја спа да у нај бе збед ни је зе мље у
све ту и да је, по бро ју уби ста ва на 100.000 ста нов ни ка
че твр та у Евро пи, или на сре ди ни ли сте кан ди да та за
члан ство у Европ ској уни ји. Пре ма по да ци ма ко је су
2014. об ја ви ле Ује ди ње не на ци је и Ста ти стич ки за вод
Европ ске уни је, сто па уби ста ва у Ср би ји, у пе ри о ду из -
ме ђу 2007. и 2009. го ди не, из но си ла је 2,21 од сто. Сва -
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Ак ци ја пре да је и ле га ли за ци је оруж ја у Ср би ји
за по че ла је 4. мар та, а тра ја ће три ме се ца. Пре ма
пр вим по ка за те љи ма, пре да ју се углав ном не ре ги -
стро ва не ва зду шне и ло вач ке пу шке, пи што љи и ло -
вач ки ка ра би ни, те му ни ци ја раз ли чи тог ка ли бра. За
не ке од њих за тра же на је ре ги стра ци ја, док су не ки
ко ма ди оруж ја пре да ти у МУП „на да ље ста ра ње”.
Не ма сум ње да ће раз лог за пре да ју оруж ја, по себ но
оног до би је ног те ста мен том, или уго во ром о по кло -
ну, би ти и не у ме ре но ви сок по рез.

Про це њу је се да у на шој зе мљи има до 900 000
ко ма да не ре ги стро ва ног оруж ја. Су де ћи пре ма пр -
вим по ка за те љи ма, ре зул та ти нај но ви је ле га ли за ци -
је би ће та ко ђе слаби. За пр ве две не де ље ак ци је, на -
и ме, пре да то је све га сто ти нак це ви. 

ЛЕ ГА ЛИ ЗА ЦИ ЈА СЕ ЗА ХУК ТА ВА

– Ми смо још пре не ко ли ко го ди на из ра ди ли На црт
за ко на о оруж ју и му ни ци ји, бо љи, ли бе рал ни ји и бли жи
про пи си ма Евр оп ске уни је од за ко на ко ји да нас има мо.
Ве ли ки је број при ме да ба ко ји се пред ла га чу с пра вом
упу ћу ју, од оних да у ве ли кој ме ри ни је ис по што вао ми -
шље ња и ста во ве из не те то ком јав не рас пра ве, до чи ње -
ни це да је при хва ћен не зна тан, го то во за не мар љив број
аманд ма на ко ји су мо гли знат но по бољ ша ти не ка од усво -
је них ре ше ња. Иа ко се пред ла гач по зи ва на нор ме Европ -
ске уни је у тој обла сти, са свим је из ве сно да оне ни су у
це ли ни ис по што ва не и да смо знат но ис под ни воа ко ји
по сто ји у зе мља ма на ко је же ли мо да се угле да мо. Од вла -
сни ка оруж ја зах те ва се, на при мер, ле кар ски пре глед
сва ких пет го ди на, док се здра вље во за ча мо тор них во зи -
ла, ко ји су, ако су ди мо по бро ју жр та ва у са о бра ћа ју,
знат но опа сни ји од ле гал них има ла ца оруж ја, по до би ја -
њу во зач ке до зво ле про ве ра ва тек у 65. го ди ни. То је тек
јед на од не ло гич но сти. А шта ре ћи о то ме да се уки да ка -
те го ри ја тро феј ног оруж ја, па се њи хо ви вла сни ци упу ћу -
ју на пре ре ги стра ци ју у ко лек ци о нар ско или ста ро (про -
из ве де но пре 1900. го ди не). У оба слу ча ја на по мо лу су
не во ље, ако је оруж је мла ђе, или ако их је ма ње од пет
ко ма да – ка же пред сед ни ца НА ОС-а Зо ри ца Су бо тић. 

И лов ци не за до вољ ни
Но вим За ко ном ни су за до вољ ни ни лов ци. Иа ко им

је до зво ље но да му ни ци ју ку пу ју на ору жни лист, без по -
себ ног одо бре ња и огра ни че ња, на мет ну та им је оба ве -

ка ко мно го, али ако узме мо у об зир да у са о бра ћај ним не -
сре ћа ма ги не много ви ше љу ди, он да „игре” с ва тре ним
оруж јем, по го то во оне с ма фи ја шким пред зна ком, не де -
лу ју то ли ко стра вич но. То, на рав но, не спре ча ва оне ко ји
бри ну о без бед но сти гра ђа на да те же по бољ ша њу си ту а -
ци је и сма ње њу „цр не ста ти сти ке”. 

Оче ку ју се под за кон ска ак та
Но ви За кон о оруж ју и му ни ци ји, усво јен ове зи ме,

19. фе бру а ра, чак 23 го ди не по сле прет ход ног, по слу жи -
ће, твр де ње го ви пред ла га чи, да се по ве ћа без бед ност
на ули ца ма Ср би је и ве ли ки део оруж ја, нај зад, уве де у
ле гал не то ко ве. У Ми ни стар ству уну тра шњих по сло ва
ис ти чу да се ви ше од 90 од сто кри вич них де ла, да кле не
са мо уби ста ва, из вр ши не ле гал ним ва тре ним оруж јем.
За то је но вим За ко ном ре гу ли са на и ле га ли за ци ја, од но -
сно мо гућ ност да се не ле гал ни вла сни ци, без санк ци ја,
осло бо де не до зво ље ног оруж ја. Овог пу та ле га ли за ци ја
тра је три ме се ца и оче ку је се да, за раз ли ку од ра ни јих
по ку ша ја, од зив гра ђа на бу де ма со ван, бар као 2003. го -
ди не, ка да је за вре ме ван ред ног ста ња при ку пље но око
50.000 ко ма да оруж ја и ви ше од ми ли он ко ма да му ни ци -
је раз ли чи тог ка ли бра. Од 1992. го ди не ово је ше ста ле -
га ли за ци ја од ко је се оче ку је да „раз о ру жа” гра ђа не Ср -
би је. Мо ра се, ипак, ре ћи да је, с об зи ром на про це ње ни
број не ле гал ног оруж ја у срп ским до мо ви ма, њи хов
успех у нај ма њу ру ку био ди ску та би лан. 

Но ви За ко н о оруж ју и му ни ци ји,сту па на сна гу с
„од го дом” од 12 ме се ци. У том пе ри о ду оче ку је се до но -
ше ње број них под за кон ских ака та ко јим би се омо гу ћи -
ло до след но по што ва ње и не ких ње го вих до ста не ја сних,
па и кон тро верз них од ре да ба. Мно ги ко јих се овај за кон
ти че сма тра ју, на и ме, да је, иа ко бо љи од прет ход ног,
ипак не до вољ но ли бе ра лан и у не скла ду с вре ме ном у ко -
ме жи ви мо и де мо крат ским нор ма ма ци вил ног дру штва.

Пре ма но вом За ко ну о оруж ју и му ни ци ји оруж -
је се де ли на че ти ри ка те го ри је: 

A – мин ско-екс пло зив на сред ства, ау то мат ско
ва тре но оруж је, оруж је скри ве но у дру гим пред ме -
ти ма и ва тре но оруж је с при гу ши ва чем пуц ња,

Б – сва ко ва тре но оруж је (крат ко, ду го, по лу а у -
то мат ско, ре пе ти ра ју ће, јед но мет но, с олу че ним и
глат ким це ви ма, осим оног из ка те го ри је А и Ц) и
кон вер ти бил но оруж је ,

Ц – оне спо со бље но ва тре но оруж је, про из ве де -
но пре 1900. го ди не и ње го ве мо дер не ре пли ке, ко је
не ко ри сте ме так с цен трал ним или ивич ним па ље -
њем, уре ђа ји за иза зи ва ње елек тро шо ко ва и га сни
спре је ви,

Д – оста ло оруж је ко је се мо же сло бод но по се -
до ва ти – ва зду шно и те тив но.

КА ТЕ ГО РИ ЈЕ ОРУЖ ЈА

Мо жда је, с дру ге стра не, ви ше у скла ду с на ма, на шом
тра ди ци јом и на шим на ви ка ма. 

По здра вља ју ћи ко нач но до но ше ње За ко на о оруж ју и
му ни ци ји, у На ци о нал ној асо ци ја ци ји за оруж је Ср би је
(НА ОС) ис ти чу да ква ли та тив них про ме на за пра во и не ма. 
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за да, у слу ча ју по зај ми це оруж ја ко ле ги ко ји по се ду је
ору жни лист за исту вр сту оруж ја, то при ја ве по ли циј -
ској упра ви. У На ци о нал ној асо ци ја ци ји ис ти чу да ће та
од ред ба те шко мо ћи да се при ме ни у свим слу ча је ви ма.
Баш као и она о по себ ним усло ви ма за др жа ње оруж ја у
ку ћи. 

– Вла сник сам оруж ја ви ше од три де це ни је – ка же
Зо ри ца Су бо тић – и ни ка да се ни је де си ло да по ли ци ја
до ђе и про ве ри у ка квим усло ви ма га чу вам. Не ма сум ње
у зна чај те од ред бе, али сма трам да је чу ва ње оруж ја под
кљу чем, ван до ма ша ја де це и нео вла шће них ли ца, у што
без бед ни јим усло ви ма, пре вас ход ни ин те рес ле гал них
вла сни ка оруж ја, а тек он да дру штва ко је тре ба да санк -
ци о ни ше не мар не. Ма да, тре ба ре ћи да су ле гал ни вла -
сни ци оруж ја ме ђу нај и справ ни јим гра ђа ни ма ове зе мље,
да на про сто бе же од сва ког пре кр ша ја, да се пла ше чак
и нај ма ње по вре де за ко на, јер су санк ци је пре о штре, од -
мах им се од у зи ма оруж је. А ако ло вац, или стра стве ни
са ку пљач оруж ја не што же ли нај ма ње на све ту, он да је
то, сва ка ко, одва ја ње од оруж ја. За то огром на ве ћи на
ле гал них вла сни ка оруж ја не ма чак ни са о бра ћај ни пре -
кр шај.

Не ја сан је и ста тус га сног, старт ног и сиг нал ног
оруж ја ко је се, под ка те го ри јом кон вер ти бил ног, из јед -
на ча ва с ва тре ним оруж јем и под ле же одо бре њу, ле кар -
ском пре гле ду, пла ћа њу по ре за... У НА ОС-у упо зо ра ва ју
да та кву вр сту оруж ја ко ри сте пла ни на ри, из ви ђа чи,
атле ти ча ри, глум ци и да се оно у зе мља ма Европ ске уни -
је мо же на ба ви ти го то во на сва ком ки о ску. 

Ис ти чу ћи да се до но ше њем но вог За ко на о оруж ју и
му ни ци ји по сти жу два нај ва жни ја ци ља, а то је ефи ка сна
кон тро ла по се до ва ња и про ме та оруж ја с јед не стра не и
омо гу ћа ва ње ле гал ним вла сни ци ма не сме та но по се до ва -
ње и ко ри шће ње оруж ја у ло ву, спор ту, ко лек ци о нар -
ству, па и са мо од бра ни, с дру ге, за ко но да вац се ни сам
не за но си да је то до вољ но за сре ђи ва ње ста ња на ули -
ца ма и по ве ћа ње без бед но сти гра ђа на. За то су за пре -
кр ши о це за ко на пред ви ђе не стро ге санк ци је. А за оне
ко ји же ле да по ста ну вла сни ци ва тре ног оруж ја, по ред
одав но по сто је ћих усло ва по пут нео су ђи ва но сти за од -
ре ђе на кри вич на де ла (чи тај: го то во сва), пре кр шај не
без гре шно сти, по слов не спо соб но сти, спро ве де не обу -
ке у ру ко ва њу оруж јем, уво де се и два но ва, ре гу ли са на
од ред ба ма о ре дов ној про ве ри здрав стве не спо соб но -
сти и оправ да ној угро же но сти. 

По ред ре дов не пе то го ди шње про ве ре здрав стве не
спо соб но сти вла сни ка ле гал ног оруж ја, на и ме, још јед на
но ви на За ко на иза зи ва по себ ну па жњу сва ког ле гал ног
вла сни ка оруж ја, или оног ко ји то же ли да по ста не – зах -
тев да се на ве де оправ да ни раз лог за на бав ку оруж ја, од -
но сно до ка зи ва ње чи ње ни ца о угро же ној без бед но сти.
Ко ли ко је ту чи ње ни цу „те шко” до ка за ти ако зна мо да
су на сво јим рад ним ме сти ма на пад ну ти не са мо по ли -
цај ци или су ди је, ко ји, по де фи ни ци ји, има ју по сла с кри -
ми нал ци ма, већ и во за чи град ских ау то бу са, ле ка ри, но -
ви на ри, по шта ри...? На рав но, оста вље на је мо гућ ност по -
ли ци ји да, по дис кре ци о ној оце ни, за бра ни по се до ва ње
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оруж ја осо би за ко ју се про це ни да ће га (зло)упо тре би -
ти. А раз лог за то, по све му су де ћи, мо же би ти и већ ре -
че но до ка зи ва ње угро же но сти, ко је се по ста вља као је -
дан од усло ва за до би ја ње до зво ле. Кад већ сма трам да
сам угро жен, зар се не ћу бра ни ти и упо тре бом оруж ја?! 

Тр гов ци у про бле му
Пред ла гач за ко на (а ни за ко но да вац) ни је био бла го -

на клон ни пре ма тр гов ци ма оруж јем. Иа ко се као је дан
од раз ло га за до но ше ње но вог За ко на ис ти че уре ђе ње
про ме та и про из вод ње оруж ја, не ма сум ње да је и ле гал -
ним то ко ви ма оруж ја бит но сма њен ма не вар ски про стор.
О то ме све до чи ме на џер про да је фир ме „Сва ров ски оп -
тик” за за пад ни Бал кан Зо ран Пе тро ни је вић, ко ји ис ти че
да је но ви за кон по мно го че му ло ши ји од прет ход ног.

– Ви ди се же ља за ко но дав ца да по бољ ша и оса вре -
ме ни За кон о оруж ју и му ни ци ји, али је он да ле ко од мо -
дер не прак се и ста во ва Европ ске уни је. По што смо за -
ин те ре со ва ни за по бољ ша ње за ко на, у На ци о нал ној
аген ци ји за оруж је Ср би је осно ва ли смо за себ ни огра -
нак тр го ва ца ло вач ким и спорт ским оруж јем, ка ко би смо
лак ше ис кри ста ли са ли пред ло ге ко ји во де по бољ ша њу
за кон ских од ре да ба, или бар ква ли тет ни јим под за кон -
ским ак ти ма. Да ова кав за кон оте жа ва наш рад спре ча -
ва ју ћи раз вој и кон ку рент ност јед не од зна чај ни јих при -
вред них гра на Ср би је, ви ди се из не ко ли ко при ме ра. Вр -
сте оруж ја по пут га сног, старт ног и сиг нал ног свр ста не
су у ка те го ри ју оруж ја ко јој не при па да, јер га је го то во
не мо гу ће пре пра ви ти да ис па љу је бо је ву му ни ци ју. Ло -
вач ко оруж је де фи ни са но је као ду го, што ни је до бро ре -
ше ње, јер, пре све га, ни је тач но. Руч но ва тре но оруж је,
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Основана 2006. године, Национална асоцијација
за оружје Србије окупља удружења и појединце који по-
седују или воле оружје. Њено чланство чине правна и
физичка лица, спортисти стрелци, ловци, произвођачи
и трговци оружја... У свом програму и мисији НАОС ис-
тиче да желе уједињење свих правних субјеката и фи-
зичких лица која легално долазе у посед оружја или кон-
такт с оружјем, односно свих оних који цене и поштују
вредности оружја, како би удруженим напорима ство-
рили или унапредили услове за заштиту сопствених
права и интереса. 

Програм рада те асоцијације обухвата такмичар-
ске, али и едукативне садржаје. Један од најинтересант-
нијих с аспекта едукације свакако је њихов пројекат си-
гурности и заштите деце од оружја, назван Оги Орлић.
Њиме се предвиђа едукација деце од пет до 12 година
у области превенције од озлеђивања приликом случај-
ног или намерног контакта с оружјем. 

– Потребу за овом врстом едукације условили су
многи проблеми, од којих су најважнији распрострање-
ност оружја на нашим просторима, неадекватни услови
држања и чувања оружја у нашим домовима, пораст
криминалитета и малолетничке деликвенције и томе
слично. Помоћу интерактивног и деци разумљивог еду-
кативног програма деци се представља могућа опа-
сност од додира оружја и указује на начин понашања у
ситуацији када се сретну с оружјем. Свако дете ће до-
бити брошуру о правилном складиштењу оружја коју
ће понети кући родитељима. То је важно јер су родите-
љи прва линија заштите деце од контакта с оружје, а
често и прва слаба карика у том ланцу од оружја до де-
тета – каже председница НАОС -а Зорица Суботић.

НА ЦИ О НАЛ НА АСО ЦИ ЈА ЦИ ЈА 
ЗА ОРУЖ ЈЕ СР БИ ЈЕ



ре ше ња ко ја већ има ју зе мље у окру же њу – на по ми ње
Си ни ша Ма шо вић из Стре љач ког са ве за Ср би је.– Основ -
на но ви на, на че му је Стре љач ки са вез Ср би је ина че по -
себ но ин си сти рао, од но си се на ста тус ва зду шног оруж -
ја и оп ште усло ве око да ва ња на по слу гу спорт ског стре -
љач ког оруж ја и ње го вог ко ри шће ња и тран спор та. Јед -
на од зна чај них раз ли ка у од но су на прет ход ни за кон је -
сте то што је ва зду шно оруж је ка ли бра 4,5 ми ли ме та ра
свр ста но у ка те го ри ју „Д”, од но сно у оруж је ко је се мо -
же сло бод но на ба вља ти и пре но си ти. Ва зду шно оруж је
је ба зич но за стре љач ки спорт и ње гов ра ни ји ста тус, по
ста ром за кон ском ре ше њу, да је иден ти чан са ста ту сом
ва тре ног оруж ја, објек тив но је оте жа вао рад стре љач -
ких ор га ни за ци ја и не по вољ но ути цао на ма сов ност
стре љач ког спор та. Оста ло стре љач ко оруж је (ва тре но)
но вим За ко ном свр ста но је у ка те го ри ју „Б”. Кад је о ње -
му реч, за стре љач ке ор га ни за ци је по себ но је ва жно ре -
ше ње ко јим се омо гу ћа ва да стре љач ке ор га ни за ци је мо -
гу јед на дру гој да га по зајм љу ју или по кла ња ју на осно ву
пи са ног уго во ра, што је за Стре љач ки са вез Ср би је и
стре љач ке ор га ни за ци је вр ло бит но. Ти ме нам се пру жа
мо гућ ност да се оруж је, по себ но оно вр хун ско, ко је је и
вр ло ску по, без пре но са вла сни штва мо же увек уз јед но -
став ну про це ду ру да ти на ко ри шће ње так ми ча ру ко ме је
оно у да том тре нут ку нај по треб ни је. По што је при ме на
За ко на од ло же на за го ди ну да на од ње го вог до но ше ња,
оче ку јем да се у том пе ри о ду до не су ква ли тет на под за -
кон ска ак та, зна чај на за ње го во спро во ђе ње и при ме ну,
ко ја не би сме ла да ком про ми ту ју до бра ре ше ња но вог
За ко на о оруж ју и му ни ци ји.

Душан ГЛИШИЋ

де фи ни са но као крат ко, та ко ђе се у зе мља ма Европ ске
уни је мо же ко ри сти ти у ло ву, по пут ло вач ког и за јед но с
њим. Оп тич ки уре ђа ји свр ста ни су у де ло ве оруж ја. Где
то има? Де ло ви оруж ја су де ло ви без ко јих оно не мо же
да функ ци о ни ше, а то сва ка ко ни су оп тич ки ни ша ни,
ноћ ни или тер мо ви зиј ски уре ђа ји. При гу ши ва чи су за -
бра ње ни, иа ко се ко ри сте у ло ву у мно гим европ ским зе -
мља ма. За нас је ка та стро фа лан и члан 11. За ко на ко ји
до зво ља ва да оруж је на ба вља ју са мо лов ци и стрел ци,
док они ко ји не же ле да пу ца ју у ме те или жи во ти ње на
ку по ви ну не ма ју пра во. Имам ути сак да пре воз оруж ја и
му ни ци је лак ше ре а ли зу ју при ват на ли ца, не го пред у зет -
ни ци или дру га прав на ли ца. Све у све му, оче ку је нас ве -
ли ки рад на по бољ ша њу За ко на ко ме ио на ко ни је пред -
ви ђен пре дуг век тра ја ња – ка же Зо ран Пе тро ни је вић 

Ме ђу ор га ни за ци ја ма ко је су ве о ма за ин те ре со ва не
за но ви За кон о оруж ју и му ни ци ји сва ка ко је и Стре љач -
ки са вез Ср би је. 

– На ша је оце на да је но ви За кон о оруж ју и му ни -
ци ји ли бе рал ни ји и знат но бо љи од прет ход ног јер олак -
ша ва рад стре љач ких ор га ни за ци ја и са др жи за кон ска

У кључ ним стре љач ким ди сци пли на ма ме ђу на -
род ног и до ма ћег так ми чар ског про гра ма ко ри сти се
ва зду шно оруж је ка ли бра 4,5 ми ли ме та ра и ма ло ка -
ли бар ско ва тре но оруж је, ка ли бра 5,6 ми ли ме та ра.
У ди сци пли на ма до ма ћег про гра ма још се ко ри сте и
вој нич ка пу шка 7,9 ми ли ме та ра, по лу а у то мат ска пу -
шка 7,62 ми ли ме та ра, вој нич ки пи штољ 7,62 ми ли -
ме та ра и ре вол вер сре ди шног па ље ња.

СПОРТ СКО ОРУЖ ЈЕ
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